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Теоретичні аспекти формування екологічно збалансованої моделі економічного розвитку сіль-
ського регіону в зоні зрошення виконувалось через дослідження теоретичних, методичних та 
науково-практичних засад формування і розробки моделі та механізмів її реалізації у системі 
регіонального природокористування. Методологічну основу дослідження становлять класичні 
положення економіки природокористування, аграрної економіки, наукові праці вітчизняних і 
зарубіжних вчених та особисті дослідження. Методи дослідження включають в себе системний 
підхід та аналіз, історичний, монографічний, економіко-статистичний, системно-структурний 
та графічний методи. Основною складовою аграрного сектору є підприємство, яке використовує 
наявний природно-ресурсний потенціал з метою отримання конкурентоспроможної сільсько-
господарської продукції. Формування екологічно збалансованого економічного розвитку аграрного 
підприємства є не лише актуальним питанням, але й складним. Встановлення мінімальних еко-
логічних стандартів для сільськогосподарських підприємств, розробка програм раціонального 
використання природних ресурсів разом з відповідними економічними показниками неможливе 
без інтеграції екологічних обмежень в економічний розвиток аграрного підприємства, аграрного 
сектору економіки та сільських територій. Стратегія збалансування інтересів, яка ґрунтується 
на стратегічних напрямах розвитку сільського регіону, регламентується відповідними вимогами 
й обмеженнями, а саме: економічні цілі аграрних підприємств і аграрного сектору в цілому регу-
люються екологічними обмеженнями, а екологічні цілі реалізуються без економічних обмежень. 
Це є найкращим варіантом для моделі збалансування інтересів у процесі економічного розвитку 
аграрного сектору економіки і сільських територій. Збалансування моделі економічного розвит-
ку передбачає удосконалення екологічної політики, регулювання економічного розвитку через 
диверсифікацію господарської діяльності виробничих об’єктів сільського регіону, удосконалення 
законодавчо-нормативної бази та інформаційного забезпечення розвитку сільського регіону. Для 
впровадження розробленої моделі науково обґрунтовано організаційно-економічний механізм з 
відповідним інструментарієм, які ґрунтуються на визначених принципах побудови механізму, 
обґрунтуванні організаційних інструментів прямої дії та економічних інструментів побічної дії 
екологічної спрямованості з урахуванням галузевого і територіального підходів до збалансування 
еколого-економічного розвитку сільського регіону.

Ключові слова: екологічно збалансована модель, економічний розвиток, аграрний сектор, сіль-
ськогосподарське підприємство, сільська територія, сільській регіон, зона зрошення, раціональне 
природокористування, природокористувачі, організаційно-економічний механізм, інструменти, 
ефективність сільськогосподарської діяльності.

Постановка проблеми. Останнім часом все 
більшої актуальності набувають не лише пи-
тання розвитку сільського господарства, але й 
питання стійкого розвитку сільських територій, 
які є вагомою умовою підвищення рівня якості 

життя та добробуту сільського населення. В 
сільській місцевості мешкає значна частина 
населення як світу, так і України, яка виробляє 
сільськогосподарську продукцію та забезпечує 
тим самим продовольчу безпеку країни. Упро-
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довж усього періоду державної незалежності 
України розвиток аграрного сектору і сільських 
територій залишається одним з основних пріо-
ритетів державної економічної політики. Цій 
проблематиці присвячено значну кількість 
наукових публікацій, а на урядовому рівні 
прийнято низку законів, постанов і програм, 
спрямованих на відродження українського села 
та підвищення ефективності функціонування 
вітчизняного агропромислового комплексу.

Актуальним є питання дослідження іс-
нуючих і розробка інноваційних еколого-еко-
номічних моделей, які б дали змогу встановити 
оптимальний обсяг використання природно-
ресурсного потенціалу в процесі аграрного 
природокористування та обсяг випуску сіль-
ськогосподарської продукції за умов наявних 
екологічних обмежень, дослідити ефективні 
шляхи розвитку аграрної еколого-економічної 
системи, а також визначити її характеристики, 
які віддзеркалюють реальний стан економіки і 
навколишнього середовища і є базою для прий-
няття еколого обґрунтованих управлінських 
рішень щодо розвитку аграрного сектору еко-
номіки та сталості сільських територій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Урядом України було прийнято низку законо-
давчо-нормативних документів щодо проведен-
ня реформ, спрямованих на формування нової 
політики у сільському господарстві і розвитку 
сільських територій. Серед них най важливі-
шими документами є: «Національна Стратегія 
та план дій розвитку сільського господарства 
та сільських територій на 2015–2020 роки», 
яка ґрунтується на попередніх законодавчих 
актах, наприклад, Стратегії сталого розвит-
ку «Україна-2020», і пропонує збалансований 
підхід до розвитку конкурентоспроможного 
сільського сектору, сприяння розвитку сіль-
ських територій і поліпшення якості життя 
сільського населення, а також збереження 
природних ресурсів і довкілля [1]; Коаліцій-
на Угода 2014 р., спрямована на забезпечення 
ефективного землекористування, захист інтере-
сів власників земельних ділянок, створення 
сприятливого регуляторного середовища для 
відновлення зрошуваних земель, законодавче 
закріплення прав власності та користування 
зрошувальними системами [2]. Сталий розвиток 
сільських територій та розроблення Концепції 
розвитку сільських територій передбачатиме 
стимулювання підприємницької діяльності, 
диверсифікацію зайнятості сільського насе-
лення тощо. Національна Стратегія спрямо-
вана як на посилення конкурентоспроможнос-
ті сільського господарства, так і на сприяння 
розвитку сільських територій і поліпшення 
якості життя сільського населення. Крім того, 

вагомою складової законодавчого документа є 
урахування принципів збереження навколиш-
нього природного середовища та збалансоване 
використання природних ресурсів у процесі 
сільськогосподарської діяльності. Оскільки 
сільські території є складною соціо-еколого-
економічною системою, яка формується на еко-
логічній, соціальній та економічній підсистемах, 
з одного боку, а з іншого — вона є потужною 
підсистемою загальної соціо-еколого- економіч-
ної системи країни. Актуальним міжнародним 
документом, який спрямовано на підвищення 
сталого виробництва продовольства та ведення 
сільського господарства, що формується на 
принципах ефективності використання при-
родних ресурсів, збереженні і захисті при-
родної ресурсної бази сільського господарства, 
збільшенні джерел доходів на селі, адаптації 
екосистем і людини до змін клімату та роз-
робці механізмів ефективного управління ви-
робництвом сільськогосподарської продукції є 
Стратегічна робота FAO «Підвищення сталості 
виробництва продовольства та ведення сіль-
ського господарства» [3].

Теоретичні та прикладні аспекти акту-
альних на сьогодні питань розв’язання еконо-
міко-екологічних проблем сільських територій, 
розвитку збалансованого природокористуван-
ня, розробки та наукового обґрунтування еко-
лого-збалансованих моделей сталого розвитку 
сільського господарства і сільських територій 
належать таким науковцям як: В. Баранов-
ському [4], В.В. Волошину [5], Л.Є. Купінець [6],  
С.І. Мельнику [7], Д.Х. Медоузу [8, 9], В.М. Тре-
гобчуку [10, 11], Т.Ю. Туниці [12], О.І. Фурдичку 
[13], С.К. Харічкову [14], Є.В. Хлобистову [15] 
та іншим вченим.

Вчені відмічають, що кожна сільська те-
риторія як складна і географічно обмежена 
соціо-еколого-економічно система має свої 
межі та свої стадії розвитку залежно від рівня 
антропогенного й техногенного навантаження 
[16]. Перша стадія — природна, яка характе-
ризується чітким вписуванням створеної еко-
системи в природні умови; друга стадія — від-
мічається розвитком процесів диверсифікації 
сільськогосподарської діяльності залежно від 
природних умов та системи землекористуван-
ня, а також проявами впливу на навколишнє 
природне середовище. Третя стадія розвитку 
системи супроводжується значним впливом 
антропогенних і техногенних факторів на со-
ціо-еколого-економічну систему та викликає 
незначні порушення у створеній системі, які 
для неї ще не є руйнуючими. Система може 
протистояти цим діям та самовідновлюватися. 
Четверта стадія розвитку системи супрово-
джується інтенсивним розвитком сільського 
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господарства черех впровадження процесів 
механізації сільського господарства, інтен-
сивне використання природно-ресурсного по-
тенціалу, виникнення екологічних проблем та 
зменшення зайнятості населення у сільсько-
му господарстві. Виникають екологічні проб-
леми, які негативно впливають на економічні 
показники розвитку сільськогосподарських 
підприємств через виснаження та забруднення 
природних ресурсів, що негативно впливає на 
екологічний стан сільської території, соціальні 
умови проживання населення. П’ята стадія 
супроводжується утворенням порушених, з 
екологічної точки зору, соціо-еколого-еконо-
мічних систем, які не в змозі самостійно, без 
втручання людини, відновити свої природні 
функція та умови, що не сприяє еколого-без-
печному розвитку сільського господарства і 
сільських територій. Кожна стадія розвитку 
соціо-еколого-економічної системи супрово-
джується динамічними змінами соціальних, 
економічних та екологічних підсистем і по-
казників, які їх характеризують. Складною 
задачею як для вчених, так практиків є за-
безпечення процесу збалансування підсистем 
у складі загальної соціо-еколого-економічної 
системи при подальшому її розвитку.

Процес та завдання щодо збалансування 
систем враховують поєднання територіального 
і галузевого підходів до розвитку сільських 
територій та диверсифікацію господарської ді-
яльності завдяки розвитку несільськогосподар-
ських галузей, тобто деаграрізацію сільської 
економіки та зайнятість і професійні навички 
сільського населення [17]. У дослідженнях Гон-
чаренка І.В. [18] зазначається, що найбільш 
важливими факторами впливу на збалансу-
вання сільського розвитку є: географічні (роз-
ташування, величина території і кількість на-
селення), виробничо-функціональні (специфіка 
переважаючих видів діяльності), містобудівні 
та інженерне облаштування території (харак-
тер забудови об’єктів виробничої діяльності, 
житла та обслуговування), соціологічні (норми 
спілкування, поведінки). З урахуванням цих 
аспектів доречним є введення ще одного по-
няття — «сільський район або регіон». Саме 
Фільштейн Л.М. зазначає, що сільський регіон 
вирізняється предметними внутрішніми і зо-
внішніми зв’язками, які забезпечують його 
розвиток та дають змогу реалізувати власні 
механізми відтворення природно-ресурсного 
потенціалу [19]. Сільському регіону притаманні 
специфічні ознаки: місцеві умови відтворення 
валового регіонального продукту, основного та 
обігового капіталу, трудового потенціалу, дже-
рела капіталовкладень і видатків на утримання 
невиробничої сфери, особливості зайнятості, 

джерела формування доходів населення та 
можливості їх фінансового покриття.

Якщо сільська територія — це територія, 
на якій частка сільського населення у його за-
гальній чисельності перевищує 15–50%, то чітко 
виражену сільську місцевість можна рахувати 
за умови, що частка сільського населення у 
його загальній чисельності перевищує 50%. 
Виходячи з цього, Херсонську область можна 
віднести до сільської території регіону зрошен-
ня, оскільки кількість сільського населення в 
середньому становить близько 40% загальної 
кількості населення області. Як і кожна сіль-
ська територія, територія Херсонської області 
характеризується своєю соціо-еколого-еконо-
мічною незбалансованістю.

Проблема збалансованого розвитку сіль-
ських регіонів займає одне з перших місць серед 
проблем економічного розвитку територіаль-
но-виробничих комплексів. Це зумовлено тим, 
що із зростанням суспільного виробництва, 
трансформацією економіки на ринкові умови 
господарювання можливе істотне збільшення 
екстенсивності й інтенсивності матеріально-
енергетичних потоків між економічною та еко-
логічною підсистемами регіону. Тому виникає 
необхідність організації такої системи госпо-
дарювання на цій території, яка б стратегічно 
розвивалась, виходячи з порівняння її антро-
погенного впливу на стан навколишнього при-
родного середовища з її стійкістю до цих змін.

Територію Херсонської області досліджу-
вали як сільський регіон, який представле-
ний сільськогосподарськими підприємствами, 
аграрним сектором економіки та сільськими те-
риторіями. На основі узагальнення світового ы 
вітчизняного досвіду розроблено теоретичний 
підхід до екологічного збалансування економіч-
ного розвитку сільської території. Недооцінка 
нині значення екологічних проблем та ефек-
тивності використання природно-ресурсної 
бази суспільного відтворення призведе до ви-
снаження й деградації природного середови-
ща в майбутньому, що, у свою чергу, ліквідує 
майбутні виробничі та соціальні можливості 
для розвитку цих територій та задоволення 
потреб майбутніх поколінь.

Виходячи з вимог сталого розвитку, су-
спільство не може перестати використовувати 
природні ресурси й водночас не враховувати 
інтереси майбутніх поколінь. Вихід із складної 
ситуації полягає в тому, що темпи, структура та 
культура природокористування повинні фор-
муватися відповідно до екологічних обмежень 
і екологічного потенціалу регіонів. Тому основ-
ними напрямами підвищення ефективності 
аграрного сектору економіки в зоні зрошення 
та в контексті забезпечення екобезпеки ви-
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робництва сільськогосподарської продукції 
на зрошуваних землях є: консолідація зрошу-
ваних сільськогосподарських земель у межах 
зрошуваних масивів; розроблення і запрова-
дження системи заходів з оптимізації земле- і 
водокористування; запровадження заходів із 
забезпечення екологічно-небезпечної сільсько-
господарської діяльності підприємств аграрно-
го сектору та екологізація діяльності об’єктів 
водогосподарсько-меліоративного комплексу.

Питання збалансування економічно-
го розвитку аграрного сектора економіки та 
сільських територій як складових сільського 
регіону, особливо регіону зрошення, за еколо-
гічними й соціальними індикаторами є достат-
ньо складними і недостатнього дослідженими. 
Складність соціо-еколого-економічної системи 
в зоні розвитку зрошувальних меліорацій поси-
люється, оскільки інженерна інфраструктура, 
яка забезпечує функціонування зрошувальних 
меліорацій, є вагомим фактором впливу на роз-
виток складових підсистем: економічної — під-
вищення рівня розвитку аграрного сектору, 
сільських територій і добробуту населення; 
соціальної — зайнятість населення та підви-
щення соціального рівня їх життя; екологіч- 
ної — можливість виникнення негативних на-
слідків впливу зрошувальних меліорацій на 
показники екологічного стану сільськогоспо-
дарських земель і територій населених пунктів. 
Крім того, на сьогодні відсутні напрацювання 
вчених щодо розробки моделі збалансування 
складних соціо-еколого-економічних систем 
та механізмів реалізації цих моделей у зоні 
зрошення Південного регіону України. Також 
є необхідність у розробці дієвого механізму та 
інструментарію щодо реалізації напрямів еко-
логічного збалансування економічного розвитку 
сільського регіону зрошення. Саме невиріше-
ність цих проблем визначила мету і завдання 
наукового дослідження.

Постановка завдання. Є процес дослі-
дження формування екологічно збалансова-
ної моделі економічного розвитку сільського 
регіону в зоні зрошення завдяки дослідженню 
теоретичних, методичних та науково-прак-
тичних засад формування і розробці моделі та 
механізмів її реалізації у систему регіонального 
природокористування.

Матеріали та методи дослідження. Ме-
тодологічну основу дослідження становлять 
класичні положення економіки природокорис-
тування, аграрної економіки, наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних вчених та особисті 
дослідження. Методи дослідження включають 
в себе системний підхід та аналіз, історичний, 
монографічний, економіко-статистичний, сис-
темно-структурний та графічний методи.

Викладення основного матеріалу. Основ-
ною складовою аграрного сектору є підпри-
ємство, яке використовує наявний природ-
но-ресурсний потенціал з метою отримання 
конкурентоспроможної сільськогосподарської 
продукції. Формування екологічно збалансова-
ного економічного розвитку аграрного підпри-
ємства є не лише актуальним питанням, але й 
складним. Встановлення мінімальних еколо-
гічних стандартів для сільськогосподарських 
підприємств, розробка програм раціонального 
використання природних ресурсів разом з від-
повідними економічними показниками немож-
ливе без інтеграції екологічних обмежень в 
економічний розвиток аграрного підприємства, 
аграрного сектору економіки та сільських те-
риторій. Інший підхід до системи природоко-
ристування не сприяє розвитку аграрних під-
приємств, розв’язанню існуючих екологічних і 
соціальних проблем, пов’язаних з виснаженням 
та деградацією природних ресурсів.

Формування екологічно та економічно 
збалансованої моделі економічного розвитку 
аграрного сектору економіки як ключової скла-
дової розвитку сільського регіону на сьогодні 
є актуальним питанням. Враховуючи, що роз-
робка науковообґрунтованої моделі розвитку 
сільського регіону ґрунтується на інноваційних 
стратегічних напрямах розвитку аграрного 
сектору економіки, аграрних підприємств та 
сільських територій, процес обґрунтування 
і побудови такої моделі має враховувати за-
лежність сільськогосподарської діяльності від 
погодних умов, сезонність виробництва, не-
еластичний попит на сільськогосподарську про-
дукцію, високу ресурсоємність виробництва, 
залежність від державної підтримки, слабку 
прогнозованість виробництва через прогалини 
інституціональної складової у системі держав-
ного управління землеволодінням, землеко-
ристуванням та водокористуванням. На рівень 
збалансування системи впливають негативні 
внутрішні і зовнішні фактори, які формують 
умови проживання населення, організацій-
но-виробничу структуру сільського регіону та 
існуючий рівень еколого-економічного збалан-
сування територій.

Будучи ключовими суб’єктами сталого 
розвитку, сільські території покликані само-
стійно визначати цілі, інструменти та ресурси 
свого функціонування. Для місцевих громад 
самостійне визначення цілей і основних напря-
мів територіального розвитку за консолідова-
ної участі ключових господарюючих суб’єктів 
стало необхідною умовою та найефективнішим 
способом досягнення стабільності і стійкості со-
ціально-економічного розвитку в динамічному 
конкурентному середовищі. При цьому місцеві 
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стратегії є основою для формування державних 
планів і програм розвитку.

Комплексний і системний підходи є клю-
човими у методологічному підході проведе-
ного наукового дослідження та ґрунтуються 
на принципах, що забезпечують дотримання 
«оптимального балансу між економічними, еко-
логічними та соціальними інтересами при ви-
борі стратегічних напрямів розвитку сільських 
територій». Оскільки саме екологічна складова 
і в подальшому, залежно від акцентів обраної 
стратегії формування моделі збалансування, 
позитивно або негативно може впливати як на 
економічну, так і на соціальну складові моделі 
еколого-збалансованого економічного розвитку 
сільських територій регіону. Таким чином, до-
цільним є розглядати проблему екологічного 
збалансування моделі економічного розвитку 
сільського регіону як проблему, характерну 
для адміністративно-територіальної одиниці 
як складної соціо-еколого-економічної сис-
теми. Умови збалансування ґрунтуються на 
припущеннях (рис. 1): економіко-екологічні 
взаємозв’язки враховують вплив природо-
користування та інших видів господарської 
діяльності на природне середовище; еколого-
економічні — відображають вплив економічної 
діяльності на стан навколишнього природного 

середовища та, у подальшому, на умови су-
спільного виробництва і визначають можли-
вості природи протистояти антропогенному 
впливу, забезпечити економічний ефект від 
використання природних ресурсів і сировини 
для виробництва; соціально-екологічні зв’язки 
визначають вплив екологічних факторів на 
трудові можливості суспільства як джерело 
трудових ресурсів, розробників інноваційних 
технологій і предметів виробництва; еколого-
соціальні — характеризують здатність соціуму 
впливати на екологічний стан навколишнього 
природного середовища через екологізацію 
виробництва, технологій, знань і життя; еко-
номіко-соціальні — відображають безпосеред-
ні взаємозв’язки людей у сфері виробництва 
й використання благ, а соціально-екологічні 
зв’язки характеризують вплив антропогенного 
тиску на навколишнє природне середовище 
та на здоров’я і соціальні умови проживання 
населення.

Збалансування еколого-економічного роз-
витку сільського регіону запроваджується че-
рез отримані у результаті проведення аналізу 
діяльності аграрних підприємств і сільських 
територій стратегії розвитку. У межах соціо-
еколого-економічної системи соціальна скла-
дова розглядається як сукупність групи людей, 

Рис. 1. Напрями екологічного збалансування моделі економічного розвитку сільського регіону
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поєднаних певними відносинами, зумовленими 
історично мінливими способами виробництва 
матеріальних і духовних благ, спільною тери-
торією проживання, а також ступенем ризику 
зіткнення з непередбаченими та небажаними 
наслідками.

Стратегія збалансування інтересів, яка 
ґрунтується на стратегічних напрямах розви-
тку сільського регіону, регламентується відпо-
відними вимогами й обмеженнями, а саме: еко-
номічні цілі аграрних підприємств і аграрного 
сектору в цілому регулюються екологічними 
обмеженнями, а екологічні цілі реалізуються 
без економічних обмежень. Це є найкращим 
варіантом для моделі збалансування інтере-
сів у процесі економічного розвитку аграрного 

сектору економіки і сільських територій. Зба-
лансування моделі економічного розвитку ви-
конується за індикаторним підходом на основі 
розрахунку індексів економічного, екологічного 
та соціального вимірів і передбачає удоско-
налення екологічної політики, регулювання 
економічного розвитку через диверсифікацію 
господарської діяльності виробничих об’єктів 
сільського регіону, удосконалення законодав-
чо-нормативної бази та інформаційного забез-
печення розвитку сільського регіону (рис. 2).

Розроблена модель екологічного збалансу-
вання економічного розвитку сільського регіону 
реалізується за допомогою організаційно-еко-
номічного механізму і відповідного організа-
ційного, економічного та еколого-економічного 

Рис. 2. Модель еколого-збалансованого економічного розвитку сільського регіону
Джерело: авторська розробка.
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інструментарію. Організаційно-економічний 
механізм можна розглядати як в широкому ро-
зумінні, так і більш вузькому, коли мова йде про 
конкретне підприємство. Виходячи з широкого 
розуміння організаційно-економічний механізм 
являє собою систему організаційно-економічних 
мір, які регулюють систему природокористу-
вання та забезпечують охорону навколишнього 
природного середовища, та включає в себе дві 
складові: організаційну, яка регулює адміні-
стративну діяльність у сфері природокорис-
тування та відповідальність за процес приро-
докористування; економічну, яка передбачає 
впровадження економічних інструментів впли-
ву на природокористувачів. Економічна складо-
ва організаційно-економічного механізму, якщо 
мова йде про вплив господарської діяльності на 
навколишнє середовище, включає економічні ін-
струменти екологічного спрямування, а саме —  
еколого-економічні інструменти.

Застосування стимулюючих інструментів 
для подальшого розвитку аграрного сектору 
економіки передбачає реалізацію Стратегії зро-
шення і дренажу в Україні до 2030 року, яка ви-
значає стратегічні напрями державної політики 
у сфері зрошення і дренажу, забезпеченні ста-
лого екозбалансованого розвитку зрошуваного 
землеробства та продовольчої безпеки України 
[20]. Крім того, Стратегія пропонує перспекти-
ви відновлення та модернізації зрошувальних 
і дренажних систем, а також визначає чіткі 
підходи до удосконалення системи управління 
водним господарством і меліоративним комп-
лексом, що є основою для розвитку аграрного 
сектору в зоні зрошення та досягнення голов-
ної цілі українського сільського господар- 
ства — бути джерелом багатства для країни. 
У Стратегії передбачено зміни в управлінні 
водними ресурсами, більш ефективне надан-
ня послуг зі зрошення сільськогосподарським 
підприємствам за умови раціонального водо-
розподілу між водокористувачами. Реалізацію 
Стратегії спрямовано на відновлення потен-
ціалу зрошувальних систем з метою подаль-
шого збільшення площ зрошення як основи 
збільшення виробництва сільськогосподарської 
продукції, досягнення максимального рівня 
ефективності та екологічної безпеки сільсько-
господарського виробництва [20].

Групи інструментів, які мають пряму дію 
на об’єкт природокористування — організацій-
ні інструменти, поділяються на адміністратив-
но-правові і законодавчі, а також економічні 
інструменти екологічної спрямованості, які 
мають побічну дію і поділяються на: стимулю-
ючі, інструменти відповідальності та інстру-
менти підтримки. До адміністративно-право-
вих відносять: інституціональне регулювання 

природокористування; раціональне природо-
користування; відповідальність; повернення 
збитків природі при нераціональному приро-
докористуванні; ефективність природодоохо-
ронної діяльності для наповнення державного 
бюджету; екологічні фонди. До законодавчих 
інструментів відносять: стандарти, закони, по-
станови, державні кадастри, норми, нормативи, 
дозволи, заборони, ліміти і ліцензії.

Економічні інструменти екологічної 
спрямованості мають побічну дію і включа-
ють стимулюючі інструменти: плата (штрафи) 
за негативний вплив на навколишнє природ-
не середовище; ліміти на викиди і скиди за-
бруднювальних речовин; ліміти на розміщення 
відходів виробництва; податкові пільги при 
запровадженні ресурсоощадних технологій, 
використанні вторинної сировини і переробці 
відходів виробництва; податкові пільги при 
використанні відновлюваних джерел енергії; 
екологічна експертиза проектів; екологічні від-
носини та погодження; компенсаційні виплати; 
екологічні фонди; пільгове оподаткування і 
кредитування підприємств, встановлення під-
вищених норм амортизації основних природо-
охоронних споруд; застосування надбавок на 
екологічно безпечну продукцію; оцінка впли-
ву господарської діяльності на навколишнє 
природне середовище; підтримка інноваційної 
діяльності; прогнозування розвитку соціо-еко-
лого-економічної системи; програми та гранти 
у сфері охорони навколишнього природного 
середовища; аукціони природних ресурсів.

До інструментів відповідальності відно-
сять: адміністративну відповідальність; по-
вернення збитків, нанесених навколишньо-
му природному середовищу у державний, 
регіональний та місцевий бюджети. До групи 
інструментів підтримки раціонального при-
родокористування відносять: екологічний ме-
неджмент; екологічний маркетинг; екологічний 
аудит; екологічну сертифікацію і стандартиза-
цію продукції; екологічне страхування ризиків 
господарської діяльності.

Інструменти економічної групи спрямо-
вано на стимулювання раціонального природ-
ного використання природних ресурсів, еконо-
мічну відповідальність природокористувачів, 
залучення приватних інвестицій в охорону 
навколишнього середовища, підтримку під-
приємницької діяльності та протидію корупції. 
Економічні інструменти регулюють відносини 
у системі «державні органи влади — суб’єкти 
природокористування — об’єкти природоко-
ристування (природні ресурси, навколишнє 
природне середовище)».

Адміністративні інструменти є достатньо 
впливовою групою інструментів на систему 
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природокористування. Найбільш ефективно ці 
інструменти працюють, коли держава володіє 
всіма природними ресурсами і є природним 
монополістом. У таких умовах адміністративні 
інструменти, без застосування економічних, 
можуть ефективно впливати на раціональ-
ність природокористування й охорону навко-
лишнього природного середовища. Основними 
інструментами адміністративного впливу на 
природокористувачів є стандарти, нормати-
ви, закони, постанови, дозволи і заборони, об-
меження, ліміти та інспектування діяльності 
природокористувачів. Найбільш значущим 
інструментом у системі адміністративного ре-
гулювання є стандарт (норматив), який перед-
бачає визначення і встановлення єдиних та 
обов’язкових для всіх об’єктів природокорис-
тування екологічних норм і вимог.

Важливою складовою організаційно-еко-
номічного механізму є система управління та ор-
ганізаційна структура управління навколишнім 
природним середовищем і природокористуван-
ням. Управління природокористуванням — це 
діяльність держави з організації раціонального 

природокористування, відновлення природних 
ресурсів, охорони навколишнього природного 
середовища, а також із забезпечення виконан-
ня екологічних вимог природокористувачами. 
Механізм управління природокористуванням 
включає інструменти, методи, функції та орга-
нізаційну структури ( органи управління).

Висновки. З метою збалансування еко-
номічного розвитку аграрних підприємств і 
сільських територій зони зрошення Південного 
регіону України науковообґрунтовано екологіч-
нозбалансовану модель економічного розвитку 
сільського регіону, яка ґрунтується на аналізі 
сучасного соціо-еколого-економічного розвитку 
аграрного сектору економіки і сільських тери-
торій. Для впровадження розробленої моделі 
науково обґрунтовано організаційно-економіч-
ний механізм з відповідним інструментарієм. 
Обґрунтовано систему організаційних інстру-
ментів прямої дії та економічних інструментів 
побічної дії екологічної спрямованості з ураху-
ванням галузевого і територіального підходів до 
збалансування еколого-економічного розвитку 
сільського регіону.
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HEORETICAL ASPECTS OF FORMATION OF ECOLOGICALLY BALANCED MODEL  
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Theoretical aspects of formation of ecologically balanced model of the rural areas economy development 
in the zone of irrigation were carried out by the study of theoretical, methodical and scientific-practical 
bases for formation and development of the model and mechanisms of its implementation in the syst-
em of regional environmental use. Methodological foundation of the study was formed by classic theses 
of environmental use economy, agrarian economy, scientific works of domestic and foreign scientists, 
and personal investigations. Methods of the study include systematic approach and analysis, historical, 
monographical, economic and statistical, systematic and structural, and graphical methods. The main 
constituent of agrarian sector is an enterprise, which uses available natural resources potential in order 
to produce competitive agricultural products. Formation of ecologically balanced economic development 
of an agrarian enterprise is not only a relevant but also a difficult issue. Determination of the minimum 
ecological standards for agricultural enterprises, development of the programs of rational use of natural 
resources together with corresponding economic indices is impossible without the integration of ecologi-
cal limitations into the economic development of an agrarian enterprise, agrarian sector of the economy 
and rural areas. A strategy of the balancing interests, which is based on strategic directions of rural areas 
development, is determined by the corresponding requirements and limitations, namely: economic aims of 
agrarian enterprises and agrarian sector in general are regulated by ecological limitations, and ecological 
goals are fulfilled without economic restrictions. This is the best variant for the model of balancing inte-
rests in the process of economic development of agrarian sector of the economy and rural areas. Balancing 
of the model of economic development provides for the improvement in ecological policy, regulation of 
economic development through diversification of economic activity of the productive objects of rural 
area, improvement of legislative and normative basis and informational support of rural areas develop-
ment. To implement the developed model there is a scientifically grounded organizational and economic 
mechanism with appropriate instruments by determination of principles of the mechanism formation, 
substantiation of organizational instruments of direct action and economic instruments of side action 
of ecological orientation considering sectoral and territorial approaches to the balancing ecological and 
economic development of rural areas.

Keywords: ecologically balanced model, economic development, agrarian sector, agricultural enterprise, 
rural area, rural region, zone of irrigation, rational environmental use, users of environment, organizatio-
nal and economic mechanism, instruments, efficiency of agricultural activity.
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